
 

 

แนวข้อสอบจ ำลองวิชำกำรบญัชี 2 ครัง้ที่ 34   2/2559 

อัตนัยข้อ 2 เร่ือง สัญญำเช่ำ 

       บริษัท กิจพฒันา จ ากดั ซึง่เป็นผู้ผลติเคร่ืองจกัร ได้ท าสญัญาให้เช่าเคร่ืองจกัรที่บอกเลกิไมไ่ด้  โดยเคร่ืองจกัรมีราคาขาย 5,500,000 บาท  

ซึง่เทา่กบัมลูคา่ยตุิธรรม  เคร่ืองจกัรมี ราคาทนุ 4,000,000 บาท ณ วนัท่ี 1 เมย. 25x1 โดยที ่:- 

- เคร่ืองจกัรมีอายกุารให้ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจ 18 ปี 

- อายสุญัญาเชา่ 12 ปี เคร่ืองจกัรมีมลูคา่คงเหลอืเมื่อสิน้สดุอายขุองสญัญาเช่า 1,250,000 บาท ผู้เช่ารับประกนัมลูคา่คงเหลอื 

1,100,000 บาท 

- คา่งวด งวดละ 358,858 บาท การจ่ายคา่งวด จะจา่ย 2 ครัง้ตอ่ปี โดยจา่ยทกุวนัท่ี 1 เม.ย. และ 1 ต.ค. เร่ิมจ่ายงวดแรก 1 เมย. 25x1 

- อตัราดอกเบีย้ตามนยั คือ 10% ซึง่เป็นอตัราเดียวกบัราคาตลาด 

- คา่งวดตามสญัญาเช่าได้รวมคา่บ ารุงรักษาเคร่ืองจกัรโดยผู้ให้เชา่ งวดละ 6,000 บาท 

- บริษัทมีคา่นายหน้าที่เกิดจากการจดัหาลกูค้า 55,000 บาท ซึง่จายตัง้แตว่นัเร่ิมต้นสญัญา 

ข้อมลูเพิ่มเติม :- 

- Present Value    i = 10% n = 12 =0.3186 

- Present Value    i = 5% n = 24 =0.3101 

- Present Value Annuity due  i = 10% n = 12 =7.49507 

- Present Value Annuity due  i = 5% n = 24 =14.48853 

- Present Value Ordinary annuity   i = 10% n = 12 =6.8137 

- Present Value Ordinary annuity  i = 5% n = 24 =13.7986 

 

ให้ท า 

1. ให้วิเคราะห์วา่สญัญาเช่าดงักลา่วเป็นสญัญาเชา่ประเภทใด เพราะเหตใุด ให้ค านวณประกอบ 

                             (4 คะแนน) 

2. หากถือวา่เป็นสญัญาเช่าการเงิน  ให้แสดงรายการในงบแสดงฐานะการเงิน และ งบก าไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ ส าหรับปีสิน้สดุวนัท่ี 31 ธนัวาคม 

25x1 พร้อมค านวณประกอบ  โดยปัดจดุทศนิยมเป็นจ านวนเต็ม 

                             (14 คะแนน) 

3. ถ้ามกีารเพิม่เติมสญัญา อตัราดอกเบีย้แบบ MLR อตัราดอกเบีย้ในท้องตลาดเพิ่มเป็น 12% ในปีที่ 8-12 ผู้ เช่าต้องจ่ายเพิ่มคา่งวด 4,000 - 

5,000 บาท เนื่องจากอตัราดอกเบีย้ตลาดเพิ่ม จะสง่ผลกระทบหรือไม ่อยา่งไร กบัรายการท่ีแสดงไว้ในข้อที่ 2 ไมต้่องค านวณตวัเลข ตอบ

เพียงเหตผุล          

                              (2 คะแนน) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

แนวค ำตอบข้อ 1) 

ให้วิเครำะห์ว่ำสัญญำเช่ำดงักล่ำวเป็นสัญญำเช่ำประเภทใด เพรำะเหตุใดพร้อมค ำนวณประกอบ 

จากโจทย์พบวา่ผู้ให้เช่าเป็นผู้ผลติเคร่ืองจกัร ดงันัน้หากเป็นสญัญาเชา่การเงิน บริษัทต้องรับรู้ก าไรหรือขาดทนุตามนโยบายการ

บญัชีที่กิจการใช้ส าหรับการขายเสร็จเด็ดขาด และการจา่ยคา่เช่า จะจ่าย 2 ครัง้/ปี โดยจ่ายงวดแรก ณ วนัท าสญัญา ดงันัน้ 

- อตัราดอกเบีย้ตามนยั (i) ต้องแบง่ตามจ านวนครัง้ที่จา่ยคา่งวดใน 1 ปี  = 10%÷ 2 งวด = 5% 

- คา่เช่าจ่าย 2 ครัง้/ปี ดงันัน้ จ านวนงวด (n) ที่ต้องใช้   = 12 ปี x 2  =   24 งวด 

- คา่เช่าจ่ายงวดแรกทนัที ณ วนัท าสญัญา ดงันัน้ มลูคา่ปัจจบุนัของเงินรายปีที่ได้เทา่กนัทกุปีของเงิน 1 บาทที่ได้ ณ วันต้นงวด 

คือ Present Value Annuity due  (Present Value Ordinary annuity คือ มลูคา่ปัจจบุนัของเงินรายปีที่ได้เทา่กนัทกุปีของ

เงิน 1 บาทที่ได้ ณ วันสิน้งวด) 

- คา่นายหน้าทีเ่กิดขึน้ 55,000 บาท ถือเป็นต้นทนุทางตรงเร่ิมแรก ให้รับรู้เป็นคา่ใช้จ่ายในการขายเมื่อมีการรับรู้ก าไรจากการขาย 

- คา่บ ารุงรักษา  ถือเป็นรายได้จากการให้บริการของผู้ให้เช่า ต้องไมร่วมไว้กบัคา่เชา่ในการค านวณลกูหนีต้ามสญัญาเชา่ จงึต้อง

หกัออกจากคา่เช่า 

 
ค ำนวณหำมูลค่ำปัจจุบันของจ ำนวนเงนิขัน้ต ่ำที่ต้องจ่ำย 

มลูคา่ปัจจบุนัของคา่เช่ารายปี ((358,858-6,000) x 14.48853) = 5,112,394 
มลูคา่ปัจจบุนัของมลูคา่คงเหลอืที่ได้รับการประกนั (1,100,000 x 0.3101) =  341,110 

 มลูคา่ปัจจบุนัของจ านวนเงินขัน้ต ่าที่ต้องจ่าย  5,453,504 
 

คิดเป็นร้อยละ  = 
5,453,504×100

5,500,000
 

   = 99.15% ของมลูคา่ยตุิธรรม 
 
สรุป สญัญาเช่าจดัประเภทเป็นสญัญาเช่าการเงิน 

กำรวิเครำะห์เพื่อจัดประเภทสัญญำเช่ำ 

1. มูลค่าปัจจุบนัจ านวนเงินขัน้ต ่าที่ต้องจ่าย มีจ านวนเกือบเท่ากับมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ที่ให้เช่า คือ 99.15% ของมูลค่า

ยตุิธรรม 

2. ผู้ให้เช่าได้โอนความเสีย่งและผลตอบแทนทัง้หมดไปให้ผู้ เช่าแล้ว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

แนวค ำตอบข้อ 2) 

 

ค ำนวณหำเงนิลงทุนสุทธิในสัญญำเช่ำ 

มลูคา่ปัจจบุนัของคา่เช่ารายปี ((358,858-6,000) x 14.48853)  = 5,112,394 
มลูคา่ปัจจบุนัของมลูคา่คงเหลอืที่ได้รับการประกนั (1,100,000 x 0.3101)  =  341,110 
มลูคา่ปัจจบุนัของมลูคา่คงเหลอืที่ไมไ่ด้รับการประกนั ((1,250,000-1,100,000) x 0.3101) =  46,496   <=ปัดเศษ  

 เงินลงทนุสทุธิในสญัญาเช่า   5,500,000 
 

  ตำรำงแสดงกำรค ำนวณกำรแยกค่ำเช่ำออกเป็นดอกเบีย้รับและส่วนที่น ำไปลดลูกหนีต้ำมสัญญำเช่ำกำรเงนิ(บำงส่วน) 
 

วันเดือนปี ค่ำเช่ำต่องวด 
ดอกเบีย้รับ 

(5%) 
ส่วนที่น ำไปลดลูกหนี ้
ตำมสัญญำเช่ำกำรเงนิ 

ลูกหนีส้ัญญำเช่ำ
กำรเงนิคงเหลือ 

1 เม.ย. 25x1 
1 เม.ย. 25x1 
1 ต.ค. 25x1 
1 เม.ย. 25x2 
1 ต.ค.. 25x2 
1 เม.ย. 25x3 
1 ต.ค.. 25x3 

 

 
352,858 
352,858 
352,858 
352,858 
352,858 
352,858 

 
         - 
257,357 
252,582 
247,568 
242,304 
236,776 

 
352,858 
95,501 
100,276 
105,290 
110,554 
116,082 

5,500,000 
5,147,142 
5,051,641 
4,951,365 
4,846,075 
4,735,521 
4,619,439 

 

แสดงรำยกำรที่เกิดขึน้ในงบแสดงฐำนะกำรเงนิ ณ วนัที่ 31 ธันวำคม 25 x1 
 

บริษัท กิจพฒันา จ ากดั 
งบแสดงฐานะการเงิน (บางสว่น) 
ณ วนัท่ี  31 ธนัวาคม 25x1 

 

       สินทรัพย์ 
             (หน่วย : บำท)   

หมำยเหตุ  25x1    25x0 
สินทรัพย์หมุนเวียน 
ลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงินท่ีถงึก าหนดช าระภายในหนึง่ปี           205,566      xx 
สนิทรัพย์หมนุเวียนอื่น-ดอกเบีย้ค้างรับ       126,291      xx  

 

 
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
ลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงินสทุธิจากสว่นท่ีถึงก าหนดช าระภายในหนึง่ปี    4,846,075      xx 
 



 

 

 
ค ำนวณประกอบ 

- ลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงินท่ีถงึก าหนดช าระภายในหนึง่ปี      =  100,276 +105,290 = 205,566 

- ลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงินสทุธิจากสว่นท่ีถึงก าหนดช าระภายในหนึง่ปี =  5,051,641 - 205,566       =         4,846,075 

- ดอกเบีย้ค้างรับ                                                                                             =  252,582  x  
3

6
                  =          126,291 

   
 

แสดงรำยกำรที่เกิดขึน้ในงบก ำไรขำดทุนเบ็ดเสร็จส ำหรับปีสิน้สุด วนัที่ 31 ธันวำคม 25 x1 
 

บริษัท กิจพฒันา จ ากดั 
งบก าไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ (บางสว่น) 

ส าหรับปีสิน้สดุวนัท่ี  31 ธนัวาคม 25x1 
 

             (หน่วย : บำท)   
หมำยเหตุ  25x1    25x0 

รำยได้ 
รายได้จากการขาย                5,453,504     xx 
รายได้อื่น           392,648      xx  
 
ค่ำใช้จ่ำย 
ต้นทนุขาย         3,953,504      xx 
คา่ใช้จา่ยในการขาย             55,000      xx 
 
 
ค ำนวณประกอบ 

- รายได้จากการขาย =  มลูคา่ยตุิธรรมของสนิทรัพย์ (5,500,000) หรือมลูคา่ปัจจบุนัของจ านวนเงินขัน้ต า่ที่ต้องจ่าย (5,453,504) 

แล้วแตจ่ านวนใดต า่กวา่  

- ต้นทนุขาย =  ต้นทนุขายของสนิทรัพย์ที่ให้เช่า – มลูคา่ปัจจบุนัของมลูคา่คงเหลอืที่ไมไ่ด้รับการประกนั 

= 4,000,000 – 46,496 

= 3,953,504  

- รายได้อื่น =  ดอกเบีย้รับ  + รายได้จากการให้บริการ(เร่ิมตัง้แต ่1 เม.ย. 25x1 – 31 ธ.ค. 25x1) 

       = 257,357+126,291+ ((6,000+6,000) x
9

12
 ) 

= 392,648  

 

 

 

แนวค ำตอบข้อ 3) 

 กรณีบริษัทเปลีย่นสญัญามาใช้อตัราดอกเบีย้แบบ MLR(อตัราดอกเบีย้ลอยตวั) สง่ผลให้อตัราดอกเบีย้ถกูปรับใหมจ่ากเดมิเพิ่มเป็น 

10% และยงัท าให้ผู้ เชา่ต้องจ่ายคา่งวดเพิ่มอีก 4,000 – 5,000 บาท 



 

 

 กิจการต้องท าตารางตดับญัชีเพือ่แยกดอกเบีย้รับและสว่นท่ีน าไปลดยอกลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงินตามอตัราดอกเบีย้ที่ปรับใหม ่

ดงันัน้ จากการค านวณตารางตดับญัชีใหมน่ีย้อ่มสง่ผลตอ่รายการที่แสดงไว้ในข้อที่ 2 ไมว่า่จะเป็นยอดลกูหนีต้ามสญัญาเชา่การเงิน และ

ดอกเบีย้ค้างรับในงบแสดงฐานะการเงิน รวมถงึ ยอดดอกเบีย้รับที่จะแสดงจ านวนเพิ่มขึน้ในงบก าไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ 

 


